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La chambre de pression pour mettre en évidence fa température
critique sert & Identifler le comportement d'une substance
loraque la température critique est atteinte. Les deux plagues
en verre & face plane résistant a la pression permettent 'obser-
vation directe ou par projection de la ligne de séparation liquide-
gaz ou de sa disparition en cas d’augmentation de la température.

1 Remarques de sécurité

2 Description, caractéristiques techniques (voir fig. 1)

@ Chambre de pression en acier, remplie de gaz liquide,
condulte chauffante intégrée dans une gaine en acler

@ Verres-regards bilatéraux résistants a la pression

@ Alésages pour thermometre et sonde de température

@ Bouchon fileté de l'orifice de remplissage pour le gaz liquide
{ne pas ouvrirl)

(8 Entrée et sortie de la condulte chauffante avec colllers
{& 8 mm)

Tige (130 mm de long, & 16 mmy), 4 visser dans I'un des
alésages {6.1)

Caractéristiques techniques

Liguide de remplissage: SFs, hexafluorure de soufre
Température critique: 45,5 °C = 318,7K

Fression critique; 37,6 bars £ 37 600 hPa

Volume moléculaire critique: 200 em® mol™

Température d'utiisation maximale de la chambre; 100 °C
Poids: 0,9 kg
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Instrucciones de servicio

Chambre de pression pour mettre en évi-
dence la température critique

Camara de presién para temperatura critica

Fig. 1

Con la cAmara de presidn para la temperatura critica se puede
mostrar el comportamiento de una substancia al alcanzar la
temperatura critica. Ambos vidiios planocs, a prueba de presion,
permiten observar la linea de separacién entre las fases y la
desaparicion de la misma al aumentar la tempetatura, directa-
mente o a través de una proyeccion,

1  Instrucciones de seguridad

2 Descripcidny datos técnicos (véase la Fig. 1)

(1 Camara de presién de acero, llena de gas licuado, con
canal de calentamiento integrado en envoltura de acero

@ Vidrios a prueba de presion en ambos lados

@ Oilficlos para termdmetro y sonda de temperatura

@ Tornllo de clerre de la abertura de ltlenado para el gas
licuado (jno abritlal)

(® Alimentaci6n y salida del canal de calentamiento a
través de boquillas para mangueras (@ 8 mm)

® Varilla de soporte (130 mm de longitud, & 10 mm), para
atomillar en uno de los orificlos {(6.1)

Datos técnicos

Contenido: SFg, hexafluoruro de azufre

Temperatura critica: 45.5 °C=318.7K

Preslén critica: 37.6 bar £ 37 600 hPa

Volumen molar critico: 200 cm? mo!™

Temperatura de operaclén maxima de ta cAmara: 106 °C
Peso: 0,9 kg




Dimensions de la chambre: 50 mm x 50 mm x 60 mm

3 Utilisation

3.1 Matérle! supplémentalre nécessaire

Pour ia projection:

1 Lampe avec condenseur, par ex.: 450 51/60/20
1 Transformateur, 6 V/I30 W, parex.: 56273

1 Petit banc d'optique 46043

1 lentille f=+100 mm 46003

1 Prisme aréflexion fotale avec support 461 11

4  Noix Leybold 30101

1 Grand piedenV 30001

pour le chatiffage de la chambra!

1 Générateur de vapeur 230 V/550 W 30328
1 Tuyau en caoutchouc, @6 mm,tm 30764

1 Bécher400 ml 664 104
ou

1 Themostat de dreutation 30 °C - 100 °C 666 768
2 Tuyaux en silicone, 1m 667 194

pour la mesure de la température:

1 Themomaétre numérique 666 190
1 Sonde de température NICr-Ni 666 193
1 Pince de fixation universelle, 0-80mm 666 555
1 Noix Leybold 301 01

1 Tige, 76 cm 30043
ou

1 Themmométre, env. 04 100 °C, parex.: 382 33

3.2 Informations relativas a Pexpérlence

Dimensiones de la camara: 50 mm x 50 mm x 860 imm

450 51/60/20
56273
460 43
46003
46111
30101
30001

3 Manejo

3.1 Aparatos que se requleren adicionalmente
Para la proyeccién:

1 Lampara con condensador, p. ef.:

1 Transformador, 6 V30 W, p. &j.:

1 Banco Splico pequeiio

1 Lente f=+100 mm

1 Prisma de reflexion total con soporte

4 Mordazas miltiples de Leybold

1 Base de soporte

para el calentamiento de ia cémara:

1
1
1
1]
1
2

Generador de vapor 230 V/550 W
Manguera de goma, @ 6 mm, 1 m
Vaso de vidrio de 400 ml

Temostato de drculacion 30 °C - 100 °C
Mangueras de silicona, 1m

para la madicion de temperatura:

B = e e e

Medidor de temperatura digital
Sonda de temperatura NICr-Ni
Pinza universal , 0~ 80 mm
Mordaza miltiple de Leybold
Varilla de soporte, 75 cm

Termémetro, aprox. 0-100 °C, p. 6j.:

30328
30764
664 104

666 768
667 194

666 190
666 193
666 555
30101
30043

38233

3.2 Informaclones para realizar el experimento

Fig. 2




Réaliser le montage conformément a la fig. 2. Vérifler que le
passage & travers la conduite chauffante solt bien dégagé (il
suffit pour cela de souffler dedans). Vérifier que les tuyaux
solent bien fixés.

Afin d"améliorer le contact thermique avant de placer la sonde
de température {ou fe thermomélre}, mettre un peu d'eau ou de
pite thermoconductrice dans Palésage approprié (3).

Ajuster te disposilif de projection de telle sorte que [e montage
soil vertical et que la représentation du ménisque liquide soit
bien nette.

Si I'on chauffe avec de la vapeur d’eau, veiller a ce que P'ex-
trémité du tuyau ne plonge pas dans 'eau de condensation afin
déviter lors du refroldissement que 'eau de condensation froide
ne soit asplrée.

Pour le chauffage de la chambre, aller du début 4 la fin de |a
plage de tempéralure le plus lentement possible & partir d'env.
40 *G pour pouvolr bien observer la disparition de ia ligne de
séparalion. Régler pour cela une température de consigne de
48 °C - 50 °C sur le thermostat de circutation.

Remarque:

Le chauffage & la vapeur d'eau esl plus complexe a réallser. La
possibilité d'observation s’améliore toutefols Ici aussi lorsqu'on
recommence a chauffer juste aprés le refroldissement en-
dessous de Ia température critique. Il est ainsi possible de
réduire les influences de gradients thermiques perturbateurs
au-dessus du volume de la chambre.

Explication de ce qui se passe dans la chambre de pression

La température augmentant, le condensat se met & suinter sur
les parois, sila température augmente encore plus, le liquide se
meat a bouillir, ¢.-4-d. qu'il y a évaporation du volume contenu. Ce
liquide non-homogéne 4 cause des bulles de gaz disperse la
lumigre Incidente de fagon diffuse, I'image projetée devenant
ainsi plus foncée.

Lorsque ta température critique est atleinte, le liquide bout
fortement. La ligne de séparation entre le liquide et le gaz
devient instable, 'image s’assombrit presque complélement.
Finalement, la limite de séparatlon disparaft. L'image se
rééclaircit puisqu'il y a désormais 4 nouveau une phase
homogéne dans fa chambre. Siia tempéralure continue &
augmenter, it ne peut plus &tre cbservé que ia formation de
strles résultant dit condensat sur les plagues en verre.

Realizar el montaje experimental de acuerdo a la Fig. 2.
Controlar que el canal de calentamiento esté libre (soplar a
través de é1). Verificar que las mangueras estén bien conectadas
a las boquillas.

Antes de colocar la sonda de temperatura {o el termdmetro) en
el orifico correspondiente (3, introducir un poco de agua o pasta
conductora térmica para mejorar €l contacto térmico.

Ajustar el dispositivo de proyeccién para que el mentaje experi-
mental esté horizontal y que el liquido menisco se vea nitida-
mente,

Al cafentar con vapor de agua observar que el extremo de la
manguera no se sumerja en el agua condensada vy al enfriar,
evitar el succionamiento del agua condensada fria.

Cuando callente la camara a partir de los 40 °C, hacerlo muy
lentamente para observar con clarldad la desaparicion de la
linea de separacion de fases {frontera). Para tal fin ajustar en el
termastato de circulacion a una temperatura con un valor
dessado entre 48 °Cy 50 °C.

Nota:

La ejecucion del experimento calentando con vapor de agua es
més sensible, Sin embargo, las posibilidades de observacién
del fendmeno se mejoran si se realiza un segundo calentamiento,
inmediatamente después de un enfriamiento por debajo de fa
temperatura critica. De esta manera se consigue mantener a
un minimo ias influenclas distorsionadores de los gradientes de
temperatura sobre e! volumen de |a camara.

Procesos en la cdmara de presién

Cuando ia temperatura aumenta el produsto condensado
empieza a gotear en los vidrios; al seguir aumentando la
temperatura el liquido empleza a bullir y por consiguiente, a
evaporarse desde el volumen. Las burbujas de gas inhomo-
géneo producido, difunden la luz incidente; 1a imagen proyectada
se vera mas oscura.

Al alcanzar la temperatura critica ta ebullicion se hace muy
Intensa. La linea de separacion entre el liquido y el gas se hace
inestable, la imagen se oscurece casi totalmente. Finaimentefa
linea de separacion desaparece. La imagen empioza a volverse
clara ya que la cdmara solo contiene una fase homogénea. Al
aumentar otra vez la temperatura, se observa la formacién de
estrias que ocurre debido a la condensacion enlos vidrios planos.

a) b)

c)

Fig. 3

Représentatlons du contenu de la chambre de prassion:

a) au-dessous de la température critigue

b) & 1a température critique (disparition de la IImite de phase)
c¢) au-dessus de la température critique

Fig. 3
Hustraclones de! contenido de ta camara de presién:
a) Por debajo de la temperatura critica

b} En la temperatura critica {dicolucién de la superfidie de separacion
de fases)

¢) Par encima de la temperatura crilica
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